
Μέχρι πρότινος, αµµοθύελλες είχαν παρατηρηθεί µόνο σε δύο µέρη στο ηλιακό µας σύστηµα - τη Γη
και τον Άρη. Πρόσϕατα όµως ανακαλύψαµε ότι συµβαίνουν και σε ένα άλλο µέρος, τον Τιτάνα, το
µεγαλύτερο ϕεγγάρι του Κρόνου. Ένα από τα πιο συναρπαστικά πράγµατα σχετικά µε αυτή την
ανακάλυψη είναι ότι έγινε από το διαστηµικό σκάϕος Cassini, το οποίο συνετρίβη στον Κρόνο το 2017!

Το Cassini ξεκίνησε το ταξίδι του το 1997 µε στόχο να διασχίσει το Ηλιακό Σύστηµα ώστε να ϕτάσει και
να µελετήσει τον Κρόνο και τα ϕεγγάρια του. Επί 13 χρόνια πραγµατοποίησε την αποστολή του µε
εξαιρετική απόδοση, δείχνοντας µας ότι κεραυνοί χορεύουν µέσα στα σύννεϕα του Κρόνου
αποκαλύπτοντας ότι ϕρέσκος πάγος αποτίθεται ακόµα στους δακτυλίους του γιγάντιου πλανήτη όπως
και πολλά άλλα στοιχεία.

∆υστυχώς, το Cassini έϕτασε στο τέλος της αποστολής του πέρυσι και βυθίστηκε στον Κρόνο, όπου
συνετρίβη και εξατµίστηκε από τη µεγάλη βαρύτητα του πλανήτη και την πυκνή του ατµόσϕαιρα.

Ωστόσο, το ϕανταστικό αυτό διαστηµόπλοιο κάνει ακόµα νέες ανακαλύψεις!

Όπως ο Χάρι Πότερ βυθίζεται στο Dumbledore's Pensieve, οι επιστήµονες έχουν πρόσβαση στις
αναµνήσεις του Cassini µέσω τον δεδοµένο που έστειλε όσο ήταν εν ζωή και παρατήρησαν µια
ασυνήθιστη συµπεριϕορά στον Τιτάνα το 2009. Περιοχές του Τιτάνα σε µεγέθους του Ηνωµένου
Βασιλείου (καµιά ϕορά και διπλάσιες) βρέθηκαν να γίνονται πιο λαµπερές για ώρες ή και για ηµέρες.

Αρχικά αυτό το ϕαινόµενο αποδόθηκε σε γιγαντιαία σύννεϕα. Ο Τιτάνας είναι ένας συναρπαστικός
κόσµος. Είναι το µοναδικό ϕεγγάρι στο ηλιακό µας σύστηµα µε πυκνή ατµόσϕαιρα και το µοναδικό
µέρος στο Σύµπαν (εκτός από τον πλανήτη µας) που έχει λίµνες, θάλασσες, και ποτάµια.

Υπάρχει όµως µια µεγάλη διαϕορά. Ενώ αυτά τα υγρά σώµατα στη Γη (πχ. λίµνες και θάλασσες) είναι
γεµάτα µε νερό, στον Τιτάνα αποτελούνται κυρίως από µια χηµική ουσία που ονοµάζεται «µεθάνιο».

Όπως ο κύκλος του νερού στη Γη, το µεθάνιο δηµιουργεί καιρικές συνθήκες στον Τιτάνα. ‘Ανεβαίνει’
στην ατµόσϕαιρα για να σχηµατίσει σύννεϕα και στη συνέχεια επιστρέϕει στο έδαϕος µέσω της βροχής
ξεκινώντας ξανά τον κύκλο του.

Ο καιρός στον Τιτάνα αλλάζει όµως και µε τις εποχές. Σε ορισµένες περιόδους του έτους, αυτά τα
‘αθώα΄ σύννεϕα βροχής µεταλλάσσονται σε βίαιες καταιγίδες. Αυτό πιστεύετε ότι παρατήρησαµε στον
Τιτάνα το 2009.

Όµως, προσεκτικότερη παρατήρηση, έδειξε ότι αυτές οι λαµπερές περιοχές ήταν πολύ κοντά στην
επιϕάνεια για να είναι σύννεϕα. Επιπλέον, αυτά τα λαµπερά ‘µπαλώµατα’ εµϕανίστηκαν πάνω από τις
θίνες (λόϕοι άµµου) του Τιτάνα. Έτσι συνειδητοποιήσαµε γρήγορα ότι ήταν κάτι εντελώς νέο -
αµµοθύελλες.

Ισχυροί άνεµοι πριν από την έναρξη µιας από τις βίαιες καταιγίδες του Τιτάνα µετέϕεραν τα τεράστια 
σύννεϕα άµµου από τους αµµόλοϕους προς χαµηλότερα επίπεδα της επιϕάνειας. Χάρη στη νέα αυτή
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ανακάλυψη, µάθαµε ότι ο Τιτάνας είναι περισσότερο όµοιος µε τη Γη από ό, τι γνωρίζαµε. Ακόµα και
µετά την απόσυρση του, το Cassini έχει ακόµα πολλά να µας διδάξει!

Ενώ αυτή είναι η πρώτη ϕορά που παρατηρήθηκε µια αµµοθύελλα στον Τιτάνα, αυτό δεν
µας κάνει ιδιαίτερη εντύπωση. Το 2005, το Cassini έριξε έναν µικρό ροµποτάκι πάνω στην
επιϕάνεια του Τιτάνα. Καθώς προσγειώθηκε, µια µικρή ποσότητα σκόνης ανασηκώθηκε στον
αέρα.


